

·卫生防疫园地·

改革开放中的昌平县卫生防疫站

一、改革开放使昌平县卫生防疫站旧貌换新颜：

北京市昌平县卫生防疫站共有13个科室，职工98人。其中卫生技术人员76人，具有中级职称以上者16人。党的改革开放政策使该站焕发了青春。十年改革，昌平县卫生防疫站发生了巨大变化。1980～1991年的全站固定资产总值由89 000元增加到2 700 000元，增长29.32倍；仪器设备总值由13 000元增加到1 100 000元，增长83.61倍；检验业务用房由360m²增加到3 400m²，增长8.44倍；职工家属宿舍由120m²增加到1 440m²，增长11倍。

二、科学治站取得丰硕成果：

1.全站科学管理水平不断提高：全站实行了站、科长（主任）二级负责制和聘任制，站、科实行了以工作为主的综合目标责任制，对职工实行了聘任制，科与每个职工均订立了责任承包合同。在奖金分配上实行了职称-能力-效益三统一的分配制度，体现了奖优罚劣，实行了按劳分配。促进了该站各项工作的开展及社会效益、经济效益的提高。

2.抓好业务培训，提高卫生防疫人员的业务素质：该站领导班子结合全站业务建设，有的放矢地选择一些技术骨干及有培养前途的人员，参加全国及市举办的业务技术培训班、讲座以及中专班、成人大专班、专业证书大专班等长短期进修学习。目前已有大专班2人及18人专业证书大专班毕业。现在仍有10人在专业证书大专班、8人在中专班、1人在成人大专班学习。

该站还办起了电化英语班、卫生统计班、检验质量控制班。为业务技术人员订购必要的专业刊物及业务书籍，每年的投资达到4万元。经过培养提高的人员不少成为该站的业务技术骨干和学科带头人。

3.专题科研已成为该站一项重要工作：该站明确规定各业务科室每年都要结合自身的实际工作，搞1～2项专题调研，年底由站学术委员会评选出当年的一、二、三等奖，给予精神和物质奖励，并作为站对科综合考核，业务技术人员晋升的内容及条件之一。这项工作对促进技术人员业务水平的提高，起到了积极的作用。该站与有关单位合作，近几年先后获部级三等，市

级一等、三等，厅级一等，县级特等、一等，科技进步奖各1个，县级二等科技进步奖2个，三等科技进步奖4个。先后有12篇论文在全国及市有关杂志上发表。专题科研激发了该站技术人员学习技术知识的热情，也促进了防疫站业务建设和卫生防疫业务技术水平的提高。

几年来，该站还与有关单位协作，先后编写了《厂矿企业技安人员劳动卫生工作手册》、《智力测验手册》、《基层卫生防疫站业务技术管理手册》、《食堂卫生工作手册》等书，约60万字。对指导卫生防疫工作起到了一定作用。

三、昌平县卫生防疫站各项工作取得显著成绩：

1.各项卫生防疫工作全面协调发展：改革开放科学治站使该站各项卫生防疫工作有了新的起色。在1985年、1988年市局、市站对区县站的工作考核中，该站均获总分第一，1985年还获得5个单项第一，1988年获得8个单项第一，被评为北京市优秀卫生防疫站和优秀卫生防疫站站长。微生物检验科和理化检验科连续两次被评为区、县级卫生防疫站质量控制先进单位。

2.计划免疫工作步入全国先进水平：在县政府的领导及有关单位支持下，该站对全县计划免疫工作实施了一整套的科学管理，实行了计免保偿制，使得全县计划免疫工作取得明显社会效益。到1991年，已连续13年无白喉，12年无小儿麻痹，4年无百日咳发生。计划免疫控制的传染病连续8年达标。1984年被卫生部评为“全国计划免疫工作先进县”。该站1988年、1991年还两次被卫生部评为“全国计划免疫工作先进集体”。

3.地方病防治工作取得突出成绩：该站积极为防治地方病工作出谋划策，采取科学的防治手段，使全县地甲病患病率由1976年的16.51%，降至1990年的0.59%，基本控制了地甲病、氟中毒和布氏杆菌病的发生。该站1985年被中央防治地方病领导小组评为“全国地方病防治工作先进集体”。

4.传染病防治效果显著：该站充分发挥防病工作业务指导中心作用，统筹安排全县传染病防治工作，科学地采取一些有效的措施，使全县传染病发病率十年来持续下降，达到历史最低水平，基本消灭了多发和爆发。

5. 食品卫生的监督、监测、执法工作达到新的水平,食品卫生状况明显改善;1991年10月下旬,卫生部对昌平县“食品卫生示范县”各项工作正式考核验收。在食品卫生的监督、监测、执法及业务技术建设等方面的工作受到检查团的较高评价。昌平县以较好的成绩通过“示范县”的考核验收。

6. 卫生防疫站整体技术力量和水平有所增强:改革开放以来昌平县卫生防疫站业务技术水平、开展的工作项目有了长足的进步。近几年新开展的工作项目和检验项目有四种:致病大肠菌、空肠弯曲菌、耶尔森氏菌的培养;流感病毒的分离;冷饮中色素、防腐剂等添加剂的测定、食品中营养成分的测定、膳食营养的调查;疾病监测等30余项,使卫生防疫站功能扩大,创造了较好的卫生防疫工作社会效益和经济效益。

昌平县卫生防疫站还是全国“县级卫生防疫站技术规范试点站”之一。经过三年的试点工作,1991年11

月下旬,中国预防医学科学院对试点站工作进行了正式考核验收,被评为“技术规范最高档次的一级站”。

7. 精神文明建设取得明显进展:该站党支部在抓好各项卫生防疫工作的同时,注意抓职工思想政治工作,不断对职工进行“五热爱”教育,认真抓党的建设,曾3次被评为市级精神文明建设先进单位,7次被评为县级先进党支部。站长被评为首都五一劳动奖章获得者及全国卫生系统模范个人。十年来,党支部坚持三会一课制度,坚持党员业余时间过组织生活,坚持党员周六提前半小时上班的制度,党支部起到了战斗堡垒,绝大多数党员起到了带头作用。在为亚运会募捐活动中,该站和职工共捐款1万6千多元。1991年为华东灾区募捐活动中,职工共捐款2千多元,献衣被530多件,充分体现了防疫站职工为国分忧,为民分忧的高贵品质。

(北京市昌平县卫生防疫站 刘立骐 供稿)

开封市348例妇科病人淋球菌感染情况调查

河南省开封市卫生防疫站* 孙 浩 周东升 王 华 开封医专二附院 杨少琴

近年来,性病发病率呈逐年上升趋势,已经引起人们的高度重视,但由于女性性病患者症状轻,缺乏特异性,就诊率低,做为传染源更有其隐匿性而不被发现。作者于1991年9月20日至10月10日对开封市某医院妇科门诊患者淋球菌感染情况做了随机调查,现报告如下。

一、调查对象与方法: 凡到妇科门诊就诊的患者均列为调查对象。以无菌棉拭做宫颈管内涂片,然后固定,革兰氏染色。诊断标准为油镜下见到革兰氏阴性双球菌分布在嗜中性白细胞内即为阳性。

二、结果与分析: 本次共调查348例,阳性23人,阳性率6.61%。细胞外革兰氏染色阴性球菌阳性29人,阳性率8.33%,脓球每视野+~++者为68人,占19.54%,无异常发现者占36.49%。

从23名阳性患者年龄分布来看,年龄均在20~49岁之间。23名阳性者其职业分布以工人最多(12人),占52.17%,个体户次之(4人),占17.39%。其配偶职业分布亦如此。23名阳性者文化程度为高中10人、初中10人,各占总人数的43.48%。

三、讨论: 在性病尤其是淋病的监测中,被动监测阳性者多为男性,这是由于男性患者症状典型,发病反应强烈。对于高危人群的主动监测淋病患者则显示女

性多于男性,这与女性患者症状轻微、就诊率低有关。主动监测具有一定的针对性,如司机、个体经营者、旅店业服务员等。本次调查为随机抽样,调查对象是门诊就医的妇科病人,包括白带过多、月经不调、不孕、人流等。根据348例随机调查结果,有23人淋菌检查为阳性,阳性率达6.61%。由此提示,女性做为传染源,具有更大危害的隐匿性,在今后性病防治中应引起高度重视。

在348例就诊者中还有29人在宫颈涂抹物中发现细胞外革兰氏阴性双球菌阳性,占8.33%,由于客观条件所限未做细菌培养。在性病防治中,一般凡细胞外有革兰氏阴性双球菌发现必须经细菌培养证实方能确定为阳性病人,但这29人仍不能排除为慢性病人或带菌者,这部分人可能是其男性配偶淋病反复感染久治不愈的重要原因,对这些人也应给予充分注意。

此次调查对象是妇科门诊就医的病人,从23例阳性患者的职业分布、文化程度及其配偶的职业情况分析,年龄以20~49岁为主,职业以工人、个体经营者为多,文化程度以受过中等以下文化教育者为多,其配偶亦以工人、个体经营者为多,这些与国内被动监测和高危人群的主动监测结果基本一致。

* 邮政编码 475000